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jest Atmosfera, zebrane, widzie¢ nam sie daje pod
postacia sklepienia bi¢kitnego, otaczajacego ziemig,
ktére pospélstwo bierze za niebo lazurowe, i za
miejsce gwiazd: a kldre nic innego nie jest, tylko
atmosfera ziemska, wiecej odbijajaca §wiatla ble-
kitnego, niz $wiatla innej farby. Wszystkie istoty
przez sklad, rozklad, lub jakakelwiek inng prazy-
czyng zamienione w parg i wyziewy, wlewaja sig
w ten, ze tak powiem, ocean cial lotnych, a mie-
szajac si¢ z powietrzem, odmieniaja jego stan,
bieg, 1 wlasnosci, a przez to sprowadzaja i rodzy
rozliczne, jedne dohroezynne, drugic okropne dla
mieszkancow ziemi twory i skutki.

Cigzar i sprezystosé dtmosfery : dochodzenie przez
Baromelr, juk jest podniesione miejsce jakiekolwick
lgdie nad powierschnie morza.

84. Powietrze Atmosfery w tej samej ohjeto-
sSci, naprzyklad jednej stopy lub eala kubicznego
uwazane, 1 poréwnane z woda, jest hlizko o$mset
razy lzejsze i rzadsze, niz woda. Zywe srebro
czyli merkuryusz bedae czternascie razy ciezszy
od wody, jest 41200 razy cigzszy od powictrza.
Cigzar atoli Atmosfery utrzymuje wode¢ w pom-
pach: do 52 stép Paryzkich wysokosei zawieszo-
ny: a merkuryusz w bharometrach do 28 ecaléw
stopy Paryzkiej przy powierzchni morza: wiee
ten ciezar Atmosfery caly ziemig oblewajaey tyle
wazy, ileby wazylo morze merkuryuszu caly zie-
mi¢ oblewajace, a wszedzie 28 caléw glehokie,
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alho ileby wazyla massa wody 32 stép wszedzie
glehboka, i cala powierzchnie ziemi oblewajaca.
Poniewaz stopa kubiezna wody wazy siedmdzie-
siat funtéw dawnych Francuzkich: wige powierz-
chuia ziemi jedng stope kwadratowa zajmujaca,
przycisniona jest cigzarem Atmosfery wazaeym
2240 funiéw. Powierzchnia ciala Iudzkiego wy-
micrzona na czlowiecku wzrostu i tuszy $redniej,
wynosi blizko 14 stép kwadratowyeh, wige czlo~
wiek tyle znosi ciezaru atmosfery, ile wazy 448
stép kubicznych wody, 1o jest 531560 funtéw: tak
ogromnemu cigzarowi ulrzymuje réwnowage spre-
Zystosé powietrza w eciele ludzkiem zamknigtego.
W pompach slup wody 52 stép wysoki, jest w
réwnowadze ze stupem powictrza, przez caly wy-
sokosé Atmosfery przechodzacym: powietrze bedae
lZzejsze oSmset razy od wody, slup powietrza z
woda réwnowage trzymajacy, by¢ powinien oSmsef
razy wyzszy (§. 50. Wslep), niz stup wody; wice
wysokosé Atmosfery zamykalaby od powierzchni
ziemi rachujae 28600 stép, gdyby powietrze bylo
wszedzie réwnej gestodci. Ale powietrze, jako cialo
sprezyste, nie odmieniajac massy odmienia obje-
toé¢ kupiac sie, lub rozrzedzajac; wiee podzieli-
wszy mysla Atmosfere na warsly jednej grubosci,
idace po linji wierzcholkowej z dolu do géry, te
warsty uciskajae sie mniej lub wigeej wlasnym
swym ci¢zarem, jedne musza byé bardziej skupio-
ne, a zatem geslsze, niz drugie; wice warsty bliz-
sze ziemi muszy byé gestsze, bo sa wigkszg liezhg
warst nad niemi lezaeych przyciSnione, niz warsty
+ i L]
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odleglejsze. Zgola idae z giry na dol gestosé
warst ro$nie w miare przyciskajacego cig¢zaru.
Gdybysmy sobie wystawili Atmosferg podzielo-
na na warsty réwnej massy, to jest réowna liczbe
czystek powietrza zawierajace; stosujae ich ge-
stosé, 1 grubosé, za werostem pievwszej, zmniej-
szaé si¢ musi ostalnia. Aze cigzary przyciskajace
zmniejszaji sie idae w gére, i w odleglosci od
ziemi dwa, trzy, cstery, i t. d. razy wigkszej;
gesiosé Atmosfery jest czlery, dziewigé, szesnaseie,
it d, razy mniejsza: to jest, kiedy odleglodei od
powierzchui ziemi, czyli wysokodei micjse rosng
W postepiearylmetyeznym, gestosé powielrza zmniej-
sza si¢ w posiepie jeomelrycznym, co si¢ ma ro-
zumie¢ przy tym samym i nieodmiennym stopuniu
cicpla, Baromelr w najnizszej warscie Atmosfery,
to jest przy powierzehni morza postawiony, po-
kaze podniesiony merkuryusz do 28 caléw 2,2
linji, ezyli do 538,2 linji stopy Paryzkiej: podno-
szac si¢ z nim w gore, merkuryusz coraz nizej
spada: to jest wysokosé barometryczna zmniejsza
sig, bo sig zmnie}szn cigzar przyciskajacy, a zatem
gestosé powietrza; wige musi byé pewny stosunek
migdzy wysokoseia miejsca nad powierzchnia mo-
rza wyniesionego, i odpowiadajaca jej wysokoscia
merkuryuszu w barometrze. Wysoko$é rézna ba-
remelru wyraza ci¢zar przyciskuajacy Atmosfery, a
zatem r6zny jej pestosé; wiee uwazajae wysokosci
baromelryczne, jako szereg liczh idacy w progres-
syi jeomelrycznej, jezeli tej progressyl znajdsiemy
odpowiadajaca progressya arytmetyczua, ki¢rej li-
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ezby hylyby wykladnikami gestosei; te osta_tnie
liczby wyrazaé nam beda wysokodéé micjse ziem-
skich; kiedy wysokosei barometru skazywaé nam
heda gestosei powietrza, i cigzary prayciskajace.
., teo rozumowania wyciagneli Fizyey prawidlo
na mievzenie wysokosel gor za pomoca barometru:
ale to prawidlo wyecigga poprawy dla réinego
stopnia ciepla, odmieniajacego gestosé w powie-
trzu, ten za$ stopien ciepla nie tylko w xdznych
warslach Atmosfery, ale nawet w tej samej war-
Seie odmienia sie 1 rézni.

Przywiddlszy atoli gestosé powietrza do tego
samego stopnia temperatury, Dbierze sig réznica
logarytméw dwéeh wysokosci barometryeznych w
dole i na wierzehu géry znalezionyeh, przez t¢
réznice mnozy sig liczba B6621,8: mnogosé ztad
wypadajaca pokaze wysokosé gory w stopach Pa~
ryzkich. N

Mierzone z jeometryczng Scisfoscia wysokosei
réznych miejse 1 gor, i im odpowiadajace odmiany
barometryezne daly poznaé liczbe 566218 ktira
wypada dzielyec wysoko$¢é miejsca przez réZnice
logarytméw dwéch wysokosei barometrycznych.
Pod szerokoscia np. jeograficzng 45°. zmierzona
trygonometrycznie: wysoko$é géry pokazala sig¢ 75
stép S cale i 6 linji: czyli wyrazajac wszystko
przez stope paryzka 73,291. Barometr u spodu
tej gory mial wysokodé 556 linji: na wierzchu
goéry tenze bavometr skazal 555 linji. Logar.
$3§=0,0012944: przez te liczbe rozdzieliwszy
wysokos¢ 75,201, olrzymamy HG621,8. Ta osta-
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tnia liczbha stuzy do wynajdywania jakichkolwiek
wysokosei gér za pomoca barometru. Biof wyna-
lazl t¢ same liczbe inng droga wyrazajac ja przca
metry: to jest 18595 melrdw. Wazyl on powie-
trze i zywe siebro, dochodzae slésunku ich ge-
stodci albo cigzaru, i znalazl: ze Zywe srebro jest
10463 gestsze od powietrza, od wody za$ 15,5972.
Jezeli wysokosé gory przez barometr znaleziona,
i z caly dcisloscia trygonomelrycznie wymierzona
75,201 rozmnozymy przez 144 zeby ja przywiesé
do linji, otrzymamy 10855 ; co si¢ o 90 linji ré-
zni od wypadkéw Biota. Ta réznica jest nie wiel-
ka na tak delikatne doéwiadezenie, wige trzeba
10555 linji powietrza atmosferyeznego, zeby sig
réwnowazylo z jedna linija zywego srebra, przy
tej samej temperalurze.

Atmosfera wige i jej rézne nad ziemia wyso-
koéci stanowia jak pewny uklad tablic Logaryt-
micznych: a liezha 56621,8 test jak foremnikiem
tego ukladu (Algeh. C. II. R. 5., L. 49.).

Mozna nawet za pomoca barometru, znajac
jego wysokosé srednip w jakiemkolwiek miejseu
ziemi, znalezé podniesienie tego miejsca nad po-
wierzchnie morza w stopach Paryzkich, rozmno-
zywszy przez 56621,8 Logarytm stosunku wyso-
kodci éredniej barometru przy powierzehni morza)
do wysokodei sredniej barometru w miejscu da-
nem. Ale w tym rachunku nalezy mieé wzglad na
dwie rzeezy: to jest: na odmiang sily ciezkosei,
ina odmiang temperatury; zostawmy na potem
silg cigzkosci, a zastanéwmy si¢. teraz nad tempe-
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ratura, jako w skutkach swoich znaczniejsza. Cie-
plo w odmianie swojej robi tu_(lwa skutki: Na-
przdéd: Sciskajac lub rozszerzajac zywe srebro w
barometrze, jego kolumne robi krétsza lub dluz-
szq. La Place przez bardzo delikatne i seisle do-
$wiadezenia znalazl, ze na kazdy stopien termo-
metru na sto stopni podzielonego, Zywe srebro sie
rozszerza 0 s ¥x cze$é: wiee roézmice wysokosci
barometryeznych dwiéch miejse nieréwnej tempe-
ratury nalezy powigkszyé o tyle, ile warla ulamek
#drz POMNoOZony przez réznice temperatury. Jezeli
réznica temperatury dwdéch miejse nie jest bardzo
wielka ; mozna t¢ poprawe zaniedbaé. Powtére:
Cieplo przez swoje odmiang robi warsty Atlmao-
sfery krétsze lub dluzsze co do wysokosei; wige
zeby zniszezyé ten skutek ciepla, trzeba przywiesdz
do tej same] temperatury miejsce wyniesione 1
nizkie. Doswiadezenia znowu pokazaly fizykom,
ze jezeli summe temperatur na termometrze stu-
stopniowym rozmnozymy przez dwa, a rozdzieli-
my przez tysige; otrzymamy poprawe i prazywie-
dzenie do tej samej temperatury. Niech micjsea
dolnego temperatura na termomelrze stustopnio-
wym bedzie T, miejsca wyniesionego t, bedzie po-
prawa g‘%ﬁ— Jezeli mamy temperature wyrazona
przez stopnie Reawmura, trzeba je rozmnozyé
przez %7, a zamienimy je na stustopniowe. La
Place w IV. Tomie g[eehaniki nichieskiej, podal
zrdwnanie, na rachowanie wysokosei gér i miejse
réznie podniesionych za pomoca wysokosci baro-
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metryeznych: to zréwnanie poprawili fizyey co
do liczb zalezacych od doswiadezen. Jezeli wyso-
kos¢ barometru w micjscu nizkiem nazwiemy H,
w miejscu wyniostem h, wysokosé szukana X:
temperatury T, t, jak wyze); mieé bedziemy w
stopach Paryzkich. S "
koo 0] 1oms

X —56621,8 [ B ] log: 70
Rachujmy teraz podniesicniec Krakowa i Wilna
nad powierzchnig morza. Fizyk angielski Schuck-
burg, dowiédl przez swoje liczne postrzezenia:
Ze wysoko$¢ Barometru $rednia przy powierzchni
morza jest 28. e. 2,2 Iin. to jest 558,2 linji st.
par. Temperatura $rednia na brzegu morza bal-
tyckiego wyciagniona z obserwacyi 4oletnich P,
Bugge w Ropenhadze, jest} 6 termometru Reau-
mura. Z moich jedenastoletnich obserwacyi wy-
sokos¢ érednia Barometru w Krakowie 27. 5. ezyli
529 linji: temperatura srednia Krakowa 47,8,

15.8.10

Summa temperatur 43,8 Reaumura 8 daje
% 5 2 (T4t
17,25 na term. stustopniowym. -—-1(00-'{;-2 =0,0345.
558,2

X=56621,8 (1,0343) log. 500
1.338,2 =2,5201756..... 1. 56621,8=4,7529838.
1,529 =2,8171959..... 1.1,0548 =0,0147505.
0,0119777. 1. 0,0119777=8,0785754.
2,8460877.
-ee 701,59 st. Par.
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wige posadzka Observatorium Krakowskiego wy-
niesiona nad powierzchni¢ morza 701,89 siép Pa-
ryzkich, Jezeli posadzka Observatorii (jak mi sig
zdaje) jest o B3 slop wyzej, jak powierzehnia
Wisly, przy breegu lezacym naprzeciw Ogrodu
botanicznego; Hrakéw od powierzchni Wisly ra-
chujae, jest podniesiun‘y nad morze o stép Pary-
zkich szesésel czterdziedei o$m, 1 caléw siedm
(648 5. 7 ¢). Ten rachunek rdézni si¢ od dawniej
przezemnie podanego, hom tam bral .wysokoesé
srednia barometru przy powierzchni morza za ma-
1a, i tylko z domystu.

Wilno z ohserwacyi trzydziesto-cztero-letnich,
ma wysoko$é $rednia barometru 27. 9,074 czyli
linji 535.074: temperature $rednia + 4,854: tem-
peratura przy brzegu morsa 4 6: Summa tempe-
ratur 4 10,854 Reaumura, czyli 15,56 na termo-

mefrze slustopniowym: wige na VVihm8
51
X=56624,8 (1,02712). log. g oy
L. 538,2=2,5291756.
L. 555,074=2,5295407.
0,00663529.
1.36621,8....—4,7529838.
1.1,02712....=0,0116212.
1.0,0066329 = 7,8217054.
2,5865084... 285,75 tojest 285 st. D c.

rachujagec od posadzki Observatorium astrono-
micznego w Wilnie. Posadzka Observatorit jest
wyzej 79 stép 7 caléw 40 linji, jak powierzchnia
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rzeki P¥7ilji przy kosciele §. Jakuba: wice Wilno
rachujae od powierzehni FFilji przy S. Jakubie
jest podniesione nad morze o stép Paryzkich tray-
sta szesé, jeden cal, i dwie linije (506 s, Le. 2 13.
RKrakéw wyzej lezy jak Wilno, o trzysta cater-
dziesci dwie stdp, pieé caléw, dziesigé linji (D42
s. 8. ¢. 10 L),

Tak znaleziona wysokosé miejse ziemskich,
wyciaga jeszcze poprawy przez wzglad na sile
ciezkosci. Tu znowu dwojaka odmianeg w sile ciez-
kosci postrzegamy. Naprzdd: cigzko$é zmniejsza
sig im bhardziej oddalamy- si¢ od érodka ziemi: a
to zmnicjszenic jest w stosunku spacznym kwa-
dratu odleglosei (T. VI. §. 21, k. 26. Wsiep) : wigena
wierzcholku wysokiej gory sila cigzkosci jest stab-

2

sza jok u dolu w stosunku F’?‘Tﬁ gdzie « znaczy

promien kuli ziemskiej, » wysoko$é géry. Ale Ze
najwyzsze giry na powierzchni ziemskiej sg nadto
drobnym ulamkiem, i prawie niczem w poréwna-
niu z promieniem ziemskim, dlatego ta poprawa
calkiem si¢ opuszeza, jako nie mogaea sprawié w
rachunku Zadnej znacznej odmiany.

Powtdre: Ciczkodé jeszeze si¢ odmienia idge
od réwnika ku biegunom, albo od biegunéw ku
réwnikowi, czyli odmieniajac szerokosé jeografi-
eznq miejsea (T. VI, L. 48. k.158.) i liczba 56621,8
W naszem zréwnaniu, wyeiggniona z wymiaru try-
gonometrycznego i z wysokosei barometrycznych
pod szerokoseia 45°, odmienié si¢ powinna pod
inszq szerokoscia. Starajmy si¢ dobrze te odmiang



poznaé i ocenié. Pawiedzielismy pod (T. VI. L. 50.
k. 179.) Ze cala odmiana cigzkosci od bieguna do
réwnika wynosi 0,005674: wige w punkeie éro-
dkowym migdzy biegunem i réwnikiem, to jest
pod szerokoscia 4AB°. przypada polowa tej odmiany
to jest 0,002857 rownajaca si¢ blizko ulomkowi
stz Jakze terzaz t¢ liczbe rozlozyé na caly ziemie
wedle szerokosei jeograficznej tak, aby si¢ nig
caly zmniejszyly ciezko$é pod samym réwnikiem,
a powickszyla pod biegunem? Rachunek trygono-
metryezny zaraz nam to skazuje; iz ja potrzeba
rozmnozyé przez dostawe ‘podwojonej szerokosei
jeograficznej v, i bedzie 0,002857. Dost. 2 ¢ do-
skonale wyrazalo odmiane cigzkosei po calej zie-
mi zaczynajae od 4AB° szerokosei. Jakoz w pun-
keie 48° 2y =00°, ktérego Dostawa zero,-a za-
tem pod tym punklem zadnej nie lrzeba poprawy.
Pod rownikiem szerokosé w jest zero, jej Dosta-
wa=1; pod biegunem w=90... 2y=180, tej
ostalniej dostawa—1: wiee pod hiegunem calkiem
ta liezba idzie na poprawe, ale we wzgledzie prze-
ciwnym réwnikowi: 1 jeZeli tam zmniejszyla cigz-
kosé, tu ja powicksza, Powigkszona cigzkosé kur-
ezy warsty Atmosfery, tak jak zmmiejszona przy-
dluza je; wiee idae od réwnoleznika 45°¢ wysoko-
$ei rosng ku réwnikowi, a zmniejszajy sie¢ ku bie-
gunom: a zatem wypadki naszego rachunku trzeba
powickszyé w szerckosciach jeograficznych miej-
szych od 45°; a zmniejszyé w szerokosciach wick-
szych. Zeby ulatwié wszysthim tak potrzebny ra-
chunek ; wygotowalem nast¢pujacq tablice:
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e e e e

Szero- . jei Szero- . e -
Liczba. logarytm, llms’é. Liezha. logarylm,

0o, |40,002837,7,4528593| 45e, 0.
50, | 0,002793(7,4460710( 500, (—p,000492)6,6919651
100, | 0,002605/7,4256972) 53, | 0,000970(6,9867717
150, 0,002456;7,3902284] 600, | (,001418(7,1516762
age, | 0,002173|7,3370597| 650, 0,001823{7,2607867
250, | 0,001823|7,2607867( 700, | ,002173(7,3370597
300 | 0,001418'7,1516762| 75e, | 0,002456[7,3902284
350, | 0,000970 6,9867717) 800, | 9,002665,7,4256972
40. [4,0000492 6,691965L( 830, | 0,002793(7,4460710

0 90°. |—0,002837(7,4528594

I VR

Uzycie tej tabelli jest proste. Wynaleziona wyso-
kosé miejsca pod znang szerokodeia trzeba roz-
mnozyé przez liczbe w drugiej kolumnie bedjey i
wypadnie poprawa. Alho do logarytmu znalezionej
wysokosei dodaje sie logarytm w kolumnie trze-
ciej, i otrzymamy logarytm poprawy. Te poprawe
nalezy odeiagnaé od wysokosei znalezionej, jezeli
szerokos¢ miejsca jest wigksza od 45°. Jezeli zas
szerokodé jest mniejsza od 45°. nalezy te poprawe
dodaé do wysokosei znalezionej. Krakéw jest
pod szerokoscia 50°, Wilno 54°. A1’ to jest
blizko 85°. Wyzej znaleziona wysokosé Krakowa
“701,59: Wilna 385,75.
1.701,59=2,8460877.... 1. 385,75=2,5863804.
‘18z, 50°,=6,6919651..... 1, sz. 53°.—6,9867717.

.. 9,5580528.. 0,545 .  9,5750801..0,574.




mnozae te ulamki dziesi¢tne przez 12 wypadoa
cale; a dziesiglki caléw mnozac znowu przez 1%
wypadng linije; wige 0,945 =4 cale 1,6 linji....
0,574=4 cale 5,8 linji. Nalezy wice wysokosé
Rrakowa zmniejszyé o calery cale, jedne linijas
wysokos¢ Wilna o 4 cale 1 5 linji; a wypadnie
wysokos¢ Wisly przy KHrakowie nad powierzchnig
morza 648 stop, 2 eale A1 linji. Wysokosé rzeki
Wilji przy Wilnie 508 stép, 8 caldw, 9 linji.
Keakow lezy wyzej jak Wilno o 542 stép, 6 ca-
1éw i dwie linije.

Rachunck ten dlatego (u jest ohszernieiz calp
Scisloscia wylozony; zeby go kazdy mégl dobrze
zrozumie¢ i wykonaé. Wyniesicnie kraju nad po-
wierzchni¢ morza, jest wiadomoseia niezmiernie
waing w Jeografji fizycznej. Nie masz prawie
nauki gruntownem poznawaniem kraju zaprzatnio-
nej, kitdrejby ta wiadomosé albo nie byla konie-
cznie potrzebna, albo pyzynajmniej bardzo przy-
datna,

Ciciar Atmosfery nic daje wodsie rozlanej po
ziemi obrocié sie w parg: granice sprezystosci
powietrza.

85. Riedy Zywe srebro w barometrze do 28
caléw stopy Paryzkiej podniesione, przy powierz-
chni morza wyraza cigzar Atmosfery; woda wrzgea
zamienia si¢ w pare doszedlszy iemperatury 80
stopuni termometru Reaumura. Gdy atoli barometr
spadnie, i ciezar Atmosfery si¢ zmniejszy, woda
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zaczyna parowaé w nizszej temperaturze; tak da-
lece, ze odjawszy ecigzar Atmosfery, woda pray
temperaturze 25 stopni, cala zamienilaby si¢ w
parg: wige gdyby nie ciezar Atmosfery, prezacej
na ziemi¢ i prayeiskajacej do niej wody morskic;
cale morze wyparowatoby i przeszlo w Atmosfere,
ile ze temperalura Atmosfery czestokroé wyzej sie
daleko podnosi, niz do 25 stopni.

Powietrze ucisnione eiezarem warst nad nim
lezacych, wusiluje rozszerzyé sig i pokonaé to ci-
Snienie ; a prezac rowno na warsty sobie przylegle
i miejsca poboczne, wusiluje w réwnej wszedzie
utrzymaé sie gestosei, gdzickolwick jest rdwna od
powierzehni ziemi odleplo$é; i natenczas dziala
sila swej sprezystosei. Dowodzy doswiadezeniami
Fizyey, iz sila sprezystosci blizko réwna jest sile
cigzkosel w powietrzu: to jest, skulek wypada
réwny, hadz przez sprezystosé, badz przez cigzar
powielrza wyrzadzony : dlatego wysokosé barome-
tru cale si¢ nie odmienia, kiedy go zawiesimy w
izbie zamkniglej, lub na wolnem powietrzu, kiedy
naf powietrze cisnie z gory, lub 2z hoku: i baro-
melr uwazaé si¢ moze, jako narzedzie pokazujace
nam sil¢ cigzaru i sile sprezystosei w powietrzu.
Gdy atoli barometr jest uzytly do mierzenia samej
tylko sprezystosci w powietrzu zamknigtem, i nie
Iaczgcem sie z powietrzem zewnetrznem, nazywaja
go podowezas Fizyey Manometrem. Ta w powie-
trzu, ze tak powiem, sklonnoéé do szerzenia sig
ezyli sprezystosé, mieé¢ musi swoje granice, w ktd-
rych ustaje: to jest powietrze doszedlszy pewnego



slopnia rozrzedzenia, juz si¢ wigeej rozrzedzaé nie
moze; boinaczej Atmosfera ziemska konczyéby sig
nigdzie nic mogla; a nawet w pewnej od ziemi
odleglodei, gdyby zawsze naglona byla silq szerze-
nia sig, i tej byla ciagle postuszna; zaczelaby sie
rozpraszaé i gingé w przestrzeni nieba, albo by-
laby pompowana i weiagana do Atmosfer innych
planct: co z czasem pociggneloby za soba wy-
niszczenie Atmosfery ziemskiej. Z tej uwagi wy-
pada, Ze przy powierzchni ziemi musi sprezystosei
powietrza cokolwiek w wigkszym stosunku uby-
wad, niz jego ciezaru, dlatego powiedzieliémy, ze
te dwie sily sa sobie blizko réwne,

0o cieple, jako przyczynie walnych odmian
w Atmosferze.

86. Ale sprezystosé i gestosé powictrza odmie-
nia si¢ przez cieplo: owszem najwalnicjsze Atmo-
sfery odmiany nie mogy byé wytlémaczone i po-
znane bez dokladnego wyluszezenia tej sity. Zehy-
smy nic nie opudcili co do naszego zamiaru nalezy,
sprostowaé nam naprzéd wypada jezyk, ktirego
ubdstwo i niedokladnosé jest prawie zawsze sku-
tkiem niedokladnego poznania i rozréznienia rze-
czy. Przez ten wyraz cieplo zwykliémy znaczyé i
site-1 razem czucie ta sily w nas wzbudzone, to
jest przyczyne i skutek : co dzi§ koniccznie rozré-
znié nam bacznie potrzeba, i dla porzadku mysh,
i dla precyzyi w ich wyraZeniu. Przez cieplo ro-
zumieé zawsze bedziemy czucie, dzialaniem pewnej
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sily w nas wzbudzone, albo tez skutek tej samej
sity okazujacy si¢ na termometrze przez powie-
kszona, lub zmniejszona ohjetosé Zywego srebra w
rurce zamkniglego. Silg za$ same, ktéra w nas ta-
kowe czucie wzhudza, i ktéra dzialaniem swojem
odmienia objetosé zywego srebra w termometrze,
nazywaé bedziemy Cieplikiem (caloricum: calori-
que) ). Poniewaz cieplik wszystkie ciala rozszerza,

‘) Nanka dzisicjsza o cieple bardzo porzadnie, jadnic
i doldadnic jest wyloZona w Tomie I. Chemji po polsku
wydanej przez Jedrzcja Snindeckiego, publicznego Profes-
sora W Akademji Wileskicj : i do’tego dzieta Czytelnikiw
naszych po dokladniejsze rzecay poznanic odsytamy. Wpro-
wadzony przez Aulora do jezyla naszego wyraz Cieplik,
zdaje mi si¢ bardzo szczesliwie znaleziony ; Do nie razye
ucha, rzecz dobrze, i do natury jezyha stosownie wyraza.
Cicploezyn od nieklérych navodowych Fizyléw na miejsce
cicplika podany i uiyty, jest wyraz w mojem mniemaniu
2lys bo i z rzeczy i z jezyhiem niczgodny. Nie wehodzge
w dluga metafizyke slow zloZonych: wyraz prawdziwie
Polski ezyn, to samo znaczy, o uesynek; wige cieploczyn
po polsku wziety, znaczy uczynek albo skutek eiepla, kiedy
tu polrzeba oznaczyé nic skulek, ale preyezyne ciepla:
wige cheae méwié po polsku z preeyzya: nalezaloby ra-
czej materya ciepla nazwaé Cieplu czynnik, albo Ciepla
sprawnilk. nic cieploczyn: ezynnik i sprawnik majq to
samo zakonezenie, co cieplik: dlaczegoZ rzeez mowa, no-
wym ale prostym i prawdziwie po polsku zakoihczonym
wyrazem nazwana, nie ma byé powszechnic przyjeta? Sza-
nujge prace Rodakéw moich, wyznaé tu musze, iz w wieln
Eiamm:h fizycznych trafilem ma nowe nazwiska polskie, w
k(orych Lnowanin niedosyéd pokazuje sic zastanowienin i
nad rzeezy, i nad naturg jezyka: wiele nawet nazwisk
dawniej* wprowadzonych, i juz powszechnie przyjetych
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i powigksza ich objetosé, skoro si¢ zapewniono
przez liczne do$wiadezeta, ze merkuryusz od
punktu, gdzie zaczyna byé plynnym, az do punktu
wody wrzaeej, rozeiaga sie, lub skupia w takim
stosunku, w jakim sita cieplika ro$nie, lub ubywa
uzyto tego melalu w termometrze, do mierzenia
ciepla i poznania réznyth jego stopni, przez sto-
pnie powickszajacej sig, lub zmniejszajacej obje-
tosci zywego srebra. Zalopiwszy termometr w ciele
jakiem plynnem, lub utkwiwszy go w ciele stalem,
pe pewnym przeciagu czasu termometr ulozy sie
z tem cialem do tego samego stanu wzgledem cie-
pla, to jest, termometr pokaze taki stopie po-
wigkszonej, lub zmniejszonej objetosei Zywego sre-
bra, jaki sprawi¢ moze rozlany cieplik w ciele i
termometrze wolno I réwno po nich krgzgey. Lan
takowy ciala wzgledem ciepla stopniem termometru
skazally, nazywa si¢ jego temperaturg.

Naczynie jakiekolwick otwarte napelniwszy $nie-
giem lub lodem tartym, i w niem zanurzywszy
termometr Reawmra, pokazujaey temperatur¢ lo-
du nizsza od zero; jezeli je wystawimy na moc
ognia, lub wielkiego goraca; gdy 16d zacznie to-
pnieé, termometr si¢ podniesie do zero, nie polem
w stopniu ognia, lub goraca nie folgujae, léd po-

znalazlem nieszezedlivie poodmienianych, Jezyk nigdy nie
wyjdzie ze swego stanu wahauia si¢ i dziceinnosei, Kiedy,
kazdy bedzie go nagingl i odmienial podluy swego widzi "3,
mi sig. Ksiqzki wychodzace z tak réZnemi nazwiskamipic
rozszerzg wyobrazeh pewnych, stalyeh i jasnych.

Ton VII. 9 ey _\’tﬂ
b 2 j
R
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woli topnie¢ bedzie, ale termometr przez ten czas
zostanie w punkcie zer8 nieporuszony): W momen-
cie jeszeze, gdy si¢ dokoiiczy zupelnie rozlopienie
lodu, woda pokaze temperature zero: wige wszy-
stek cieplik, ktéry z ognia wplynal przez naczynie
lodu, nie dzialajac cale na termometr, zlaczyl sie
%z lodem na zrobiemie wddy; i woda temperatury
zero, jesito 16d z cieplikiem zlyczony, albo léd
rozpuszezony w ciepliku. Trzymajae weiaz na tym
ogniu wodg 7 roztopionego lodu, termometr podno-
sié si¢ bedzie w miarg rozgrzewajacej sie wody;
ale gdy ta wreé zacznie, i wrzaca zamieniaé sig
w parg, termometr doszedlszy do 80 slopni, zo-
stanie znowu nieporuszony, i przez caly czas pa-
rowania wyzej si¢ nie podniesic; wige od punktu
wody wrzacej cieplik nie dzialajac cale na “termo-
metr, lezyé si¢ bedzie z woda i robié parg: para
wiee jestto woda zljezona z cieplikiem, albo weda
w ciepliku rozpuszczona. Iazde cialo stajac sig
ze stalego plynne, lub z plynnego lotne, weiaga
w siebie pewnq ilo$é cieplika i z nim si¢ laczy: a
na odwrét przechodzae ze stanu lotnego na plyn-
ny, lub z plynnego na staly; wypuszcza z sicbie
i uwalnia t¢ ilosé cieplika, ktéra je albo ulotnila,
albo zrobila plynnem. Dos$wiadezenia Pana FFatt
w Anglji nad para wody czynione dowiodly, ze
para zamieniajac si¢ w wode, tyle uwalnia ciepli-
ka, izby ten mégl do 419 stopni termometru Reau-
mura podnies¢ temperature plynu nieparujacego
takiej massy i wlasnosci, jak woda. Woda tempe-
ratury zero zamieniajae si¢ w 1dd, uwalnia tyle
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cieplika, ile. go potrzeba do zrobienia temperatury
GO stopni.

Cicplik wige w calej naturze znajdowaé sie
i uwazaé moze w dwojakim stanie: to jest, albo
w stanie zlgezenia, jako pierwiastek wehodzacy do
skladu cial, i faki ani nie grzeje, ani na termo-
melr cale nie dziala; albo w stanie oswobodzo-
nym, napelniajacy wszystkie otwory cial, przele-
wajaey si¢ z jednych do drugich, I w ktérym Ze
tak powiem, wszystkie ciala plywaja: 1 w tym
tylko stanie dzialajae na termometr, pokazuje i
odmicnia cial temperature.

Ciala przechodzace ze stafich na plynne, i z
plynnych na lotne, nie wszystkie potrzebuja ro-
wnej ilodei cieplika do nabyecia postaci plynnej i
lotnej ; ale jedne mnicj, drugie wiecej. Miara pe-
wna tej oznaczonej ilosci cieplika kazdemu cialu
potrzebnego do rozplynienia si¢, lub ulotnienia,
nazywa si¢ biernosciq cialu (capacitas: capacité):
Ze za$ t¢ biernoéé kazdemu ecialu wladciwg uwa-
Zamy wzgledem cieplika, jako pierwiastku w sklad
ciala wehodzgcego, nazwiemy ja biernoseig skladuw
(capacité de combinaison). Ale ciala réznia sie
jeszeze biernoscia wzgledem cieplika oswobodzo-
nego i po nich krazacego: to jest, ze do nabycia
pewnej i tej samej temperatury, jedne ciala po-
trzebuja wigkszej, a drugie mniejszej ilosci ciepli-
ka: takows biernosé cial, nazywam biernoscig tem-
peratwry. Funt wody temperatury 54 stopni z
funtem merkuryuszu temperatury zero zmieszawszy
razem, powstaje temperatura mieszaniny 35 - wiee

5 s
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woda stracila tylko 'jeden stopier, kiedy merku-
ryusz nabyl 53 stopnie ciepla; przeto wodzie po-
trzeba 33 razy wiccej cieplika jak Zywemu srebru,
do nabycia te] samej temperatury: to jest, hiernosé
wody jest 535 razy wicksza nad bierno§é zywego
srebra. Ciala réznia si¢ od siebie hiernoscia tem-
peratury tak, jak si¢ rézniq cigzarem; i poznanie
biernosei kazdemu cialu wlasciwej, czyli jego bier-
nosei gatunkowej (capacité specifique), jest wiado-
moscia bardzo wazna, choé niedaleko dolad posu-
niong w Fizyce. Gdy wiege cieplik przelewajae sie
i krgzae z jednych cial do drugich, usiluje nasyeié
ich biernos¢, i przywiesdz je do fej samej tempe-
ralury, méwimy, ze ecieplik uklada sig. i dazy do
réwnowagi w cialach; z ezego wypada, ze réwno-
waga cieplika w jednem fem samem eiele zalezy
na réwnej jego gestosei: w cialach zas rézoego
gatunku na nasyceniach biernosci.

Ciala wystawione na dzialanie oswobodzonego
cieplika, jedne rozgrzewaja sie latwiej i predaej,
drugie trudniej i leniwiej; przez jedne cieplik
predko przechodzi wudzialajae si¢ innym cialomg
przez drugie albo jest zatrzymany w swym biegu,
albo hardzo spozniony; i dla tej wlasnosei, ktérg
maja r6zne ciala, w przepuszcezaniu latwiejszem,
lub trudnicjszem cieplika, nazywaja si¢ dobre, lub
wle konduktory , czyli przewodniki: i tak metale
latwiej przepuszezaja cicplik, niz szklo, zywice,
welna, i t. d. powietrze wilgotne latwiej, niz suche.

Ciala przez zlaezenie si¢ # cieplikiem ulotnio-
ne, jedne sq, kidre z odmiang temperatury tracq
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swoj¢ lotnosé, i te mazywajg si¢ pary; drugie sp
takie, Ze :przy najwigkszych odmianach tempera-
tury zachowuja swoje lotnosé, i te zowiy sie gazy.
Rozne gazy i ciala, postaé powietrza majace, uwa-
zaja Fizycy jako ciala zlozone z pierwiastku stas
tego rozpuszezonego w ciepliku: z réinych wha-
snosei i gatunku tego stalego pierwiastku pocho-
dzg réZne gatunki gazéw, ktére dzieto Chemji
wyzej przytoczone dokladnie opisuje i wyluszeza.
Gdy te gazy rozkladaja si¢ w nalurze, ich pier-
wiastek staly uwolniwszy wielka wmasse cieplika
wehodzi w zwiazek z innemi cialami; gdy znowu
te gazy Iqaczq sig z soba do zrobienia nowego ciala,
nastgpuje takze ich rozklad i uwolnienie eieplika,
Mamy wiee w rozkladzie pary i gazdw zrédle
cieplika uwolnionego i krgzacego w naturze. Pale-
nie si¢ nawet cial nic innego nie jest, tylko rozkiad
gazu kwasorodnego, czyli powictrza czystego i
zywotnego, skladajacego si¢ z istoty bedacej pier-
wiastkiem wszysthich prawie kwaséw, i nazwanej
dlatego kwasorodem ( D.xigé:w), # isloty méwie tej,
rozpuszczonej w ciepliku. Ciala palne rozkladajae
to powiertze, Iaczq si¢ z kwasorodem i uwalniaja
cieplik; i kazde dzialanie, gdzie takowy rozklad
zachodzi, nazywa sig paleniem. Ludzie i wszystkie
zwierzeta Zyjace i oddychajace, sato ciggle gore-
jace lampy, ktére trawige, to jest rozkladajac po-
wietrze zywolne, uwalniaja od zwigzku z kwaso-
rodem wiclkq masse cieplika: zkad si¢ rodzi cieplo
zwierzgee, podnoszace sie w czlowicku zdrowym
do 32 stopni termometru Reaumura. Te wszystkie
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wiadomoScei o cieple, krétko 'tu mapomknigte, a
pod jeden ogélny widok zebrane, ucza nas:

Naprzid: Ze eieplik jestto istota plynna, znaj-
dujaca sie w naturze, albo jako pierwiastek w
sklad cial wehodzaey, i przez laczenie si¢ z innym
wspdlpierwiastkiem wydajaca nowe istoty; albo
jako sila fizyczna rozlana po massie cial, oslabia-
jaca skupienie i spojenie ich czgstek: w pierwszym
przypadku cieplik odmienia byt, a nawet naturg
cial, w drugim odmienia tylko ich objetosé i tem-
perature. .

. Powtdre: Le w naturze stosunek|massy ciepli-
ka wolnego, do massy cieplika zlaczonego, ustawi-
cznie si¢ odmienia. Wszystkie dzialania natury,
przez ktére ciala topnicja, rozpuszezaja sie, ulo-
tniaja i obracajq w pare, weiggajae wielka massg
cieplika w sklad 1 zwiazek, zmniejszajg masse cie-
plika uwolnionego i temperature cial. Przeciwnie
palenie si¢ cial, oddychanie zwierzqt, i wszystkie
drzialania natury, ktérekolwiek ciala plynne zamie-
niajy w stale, rozkladaja pary i ciala lotne, uwal-
niajac masse cieplika od zwigzku, pomnazaja jego
masse krazaea, a zatem podwyzszaja temperaturg
cial, po ktérych si¢ rozchodzi. Przez pierwsze
dzialania, ciala stypgna i zighng, bo massy cieplika
z cyrkulacyi ubywa: przez drugie dzialania ciala
si¢ rozgrzewaja, bo massa cyrkulujacego cieplika
rosnie. '

Po trzecie : Cieplo i zimno jestto czucie przy-
bywajacego, lub uchodzacego. cieplika, ta sama
jego massa wzbudzi¢ moze mocniejsze, lub slabsze
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czucie; i ta sama massa zrobi¢ moze wyzszy lub
mniejsza {emperature cial nas otaczajacych, kiedy
te ciala, po ktorych si¢ dzieli i rozlewa cieplik,
sa wigkszej, albo mniejszej biernodei.

Poczwarte: Cieplik krazacy udziela si¢ pre-
dzej i latwiej, gdy w biegu swoim trafia na lepsze
konduktory czyli przewodniki: mozna wige cieplik
rozproszyé, zatrzymaé, i spoznié w biegu, otacza-
jac ciala rozgrzane, lub cieplik w sobie rodzace,
dobremi lub zlemi przewodnikami.

Popigte: Te wszystkie fenomena w réinym
stanie uwazdnego cieplika nie malo sie objasniaja
tym ogélnym poczatkiem: ze cieplik wystawiony
na dzialanie jednego ciala wywiera swoje sile na
attrakeya jego czastek, od ktérych pochloniony
rozrzedzajac cialo odmienia jego gestosé; a zage-
szczajac si¢ sam, niknie; i nazywamy go wienczas
cieplikiem utajonym. Wystawiony za$ cieplik na
dzialanic wielu cial stykajacych si¢ lub do siebie
zblizonych, przelewa sie z jednych do drugich i
odmienia ich temperature, i wtenczas® zowiemy go
cieplikiem wolnym i krgzaeym. Tu latwo rozumieé,
co Fizyey nazywaja cieplikiem promienistym. Kazde
cialo wiecej ogrzane jak inne sgsiadujace, (podo-
bnie jak $wiatlo, ciala $wiecqce, lub oswiecone),
rozsyla cieplik na wszr;tkie strony przez linije
proste, kiére powierzchnie innych ecial albo cal-
kiem, albo w czeSei odbijaja; tak dalece, ze za
odmiang temperatury w jakiemkolwiek ciele, na-
stepuje ustawiczny ruch wyziewanego i odbijanego
od cial cieplika. Zwierciadla gladkie metalliczne
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odbijajo i zbieraja ten cieplik w ognisku, co do-
wodzi ze ten podobnie do $wiatla, rozchodzi sig
przez linije proste, i odbija si¢ pod tym samym
katem pod ktérym wpada. Szkla palace przepu-
szezajac Swiatlo, zatrzymuja cieplik ognia komin-
kowego; choé cieplo sloneczne znacznie zgeszezaja.

Z tej uwagi nad cieplikiem rozchodzaeym sig
sposohem Swiatla, Jedrzej Sniadecki w swojej Che-
mji ustanowil osobna klasse istot fizyeznych, ktére
nazwal [promienistemi, w skladzie i postaci swo-
jej daleko subtelniejszych jak gazy, obdarzonych
ruchem réznej szybkosei, dajaeych sig skupiaé, i
rozchodzacych sie przez linije proste. Do tej klassy
nalezy swiallo, materya elekiryezna, cieplik i ma-
gnetyzm. Ta promienislosé jestlo ciaglem wyzie-'
waniem cieplika od cial jakiejkolwick temperatury;
kiére coraz bavdziej stygna, gdy go nawzajem nie
odbierajy od cial otaczajacych albo w réwnej obfi-
tosei, albo z vréwnem natezeniem i szybkoseia.
Ciala, ktére sy dobremi przewodnikami ciepla,’
majg promicnistosé slaby. (Journal des Savans

Septembre 1817).
Sklad Adtmosfery: jej stan wzgledem ciep¥a.

87. Powietrze atmosferyezne blizko powierzchni
ziemi i w jakiejkolwiek nad ziemip wysokosei
wzigte, jestto mieszanina ze trzech gazéw: sto
czedci takiego powietrza zamykaja w sobie dwa-
dziedtia siedm czedei gazu kwasorodnego (aér Vi-
talis :' ety vital), siedmdziesiat dwie czeSci gazu
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